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pedire la costruzione di una strada vicinale 
importantissima. 

Quindi spero che l'onorevole ministro 
vorrà portare la sua attenzione su questo 
argomento così importante e chein un tempo 
relativamente breve, vorrà presentare ap-
posito disegno di legge per disciplinare me-
glio questa materia. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Rampoldi. 

R A M P O L D I . Una semplice raccoman-
dazione su questo capitolo. 

La strada comunale che da Torre del 
Mangano va al grande monumento della 
Certosa di Pavia è in pessime condizioni, e 
non c'è modo di migliorarla a spese di quel 
comune, che non è in condizioni finanzia-
rie molto floride. 

Io mi permetto, quindi, di fare qui una 
raccomandazione all'onorevole ministro per-
chè voglia concedere a Torre del Mangano 
un sussidio col preciso intento, che tale stra-
da, ba t tuta continuamente da veicoli con-
ducenti i viaggiatori alla visita di quel gran-
dioso monumento, possa essere debitamente 
riparata e mantenuta in decenti condizioni, 
non potendo ciò fare, lo ripeto, il comune 
coi mezzi ordinari del suo bilancio. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Rispondo all' onorevole Mosca che 
quello delle strade vicinali è un problema 
che deve stare molto a cuore al ministro 
dei lavori pubblici. Riconosco anche che è 
necessario modificare le norme legislative 
relative a queste strade. In proposito fu-
rono già iniziati studi dai miei predecessori 
e li riprenderò a tempo opportuno, ma non 
potrò presentarne le conclusioni al Parla-
mento, se non avrò anche la possilibità di 
dedicare una congrua somma allo scopo di 
promuovere la costruzione di strade vicinali. 

All'onorevole Rampoldi dichiaro che non 
ho modolegale di sussidiare la manutenzione 
di strade comunali, e che soltanto in base 
all 'articolo 321 della legge sui lavori pub-
blici si possono accordare sussidi per opere 
straordinarie. Resta quindi al comune, per 
il quale egli s'interessa, di dimostrare la ne-
cessità di opere straordinarie. 

P R E S I D E N T E . Così rimane approvato 
questo capitolo 140 in ire 300,000. 

Acque. — Capitolo 141. Lavori di ripara-
zione e sistemazione delle opere idrauliche 
di l a e 2a categoria dipendenti dalle leggi 
30 giugno 190i, n. 293 (art. 1-letti ft); 21"giu-
gno 1906, n.. 238 (art. 2, lett . a) e 29 dicem-
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bre 1907, n. 2907, n. 810 (art. 1, lettera a) 
{Spesa ripartita), lire 5,768,500. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Magni. 

MAGNI. È per richiamare alla memoria 
dell'onorevole ministro la sistemazione della 
bonifica del Rai dell 'Alvata. Da oltre trenta 
anni non aveva avanzato. . . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Abbiamo già votato la legge ieri. 

P R E S I D E N T E . Capitolo 142. Indennità 
fìsse mensili, trasferte e competenze diverse 
al personale ordinario del Genio civile ad-
detto ai lavori di riparazione e sistemazione 
delle opere idrauliche di 1* e 2a categoria 
dipendenti dalle leggi 30 giugno 1904, n. 293; 
21 giugno 1906, n. 238 e articolo 1, lettera a, 
della legge 29 dicembre 1907, numero 810, 
lire 205.000. 

Capitolo 143. Sussidi per opere ai porti 
ed agli scali sui laghi e fiumi non parificati 
ai porti marittimi (articolo 100 e 321 della 
legge 20 marzo 1865, n. 2248, allegato F)f 

lire 10,000. 
Opere idrauliche di 3a, 4a e 5a categoria. — 

Capitolo 144. Opere idrauliche di 3a, 4a e 5 3 

categoria - Concorsi e sussidi a termini de-
gli articoli 98 e 99 della legge 30 marzo 1893, 
n. 173, nn. 2, 15 e 19 della legge 7 luglio 
1902, n. 304; provvedimenti relativi al buon 
regime dei fiumi e torrenti e sussidi ad o-
pere idrauliche in virtù dell' articolo 321 
della legge 20 marzo 1865, n. 2248, allega-
to F ) , lire 1,485,000. 

L'onorevole Borsarelli ha facoltà di par-
lare. 

B O R S A R E L L I . L 'argomento sarebbe 
degno di larga trattazione, ma l'ora e le con-
dizioni della Camera mi consigliano dì at-
tenermi soltanto ad una breve dichiarazione 
e ad una viva, ma semplice preghiera al-
l 'onorevole ministro. 

Non. trat to pertanto una tesi, ma accen-
no, e di volo, a quanto nella provincia di 
Alessandria si aspetta da tempo. 

Voglia, onorevole ministro, fare in modo 
che i lavori por la sistemazione e il ret-
tilineo del torrente Versa possano proce-
dere e avviarsi ad utile risultato. 

Quelpiecolo torrente, che pure altra volta 
aveva 1' importanza politica di dividere 
due Stat i , segnando il confine t ra Savo ja 
e Monfeirato, quel piccolo torrente in certe 
stagioni e sotto certe influenze segna pur 
sempre la rovina di ingenti raccolti . 

Sono interessati ai lavori, che necessi-
tano ad esso, molti ed importanti comuni, 
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